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Постановка проблеми. Сучасний соціально-економічний стан України ха-
рактеризується дефіцитом власних грошових ресурсів, нестабільністю розвит-
ку промисловості, банківської системи та постійним пошуком джерел фінан-
сування. Зважаючи на досвід європейських країн з подолання економічної не-
стабільності, одним із перспективних варіантів вирішення цієї проблеми в на-
шій державі є використання ресурсів страхових компаній, які акумулюються у
вигляді страхових резервів і можуть слугувати істотним джерелом інвестицій в
економіку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науковій літературі дослідження
проблем функціонування і розвитку страхових компаній та особливості здійс-
нення ними інвестиційної діяльності дістали відображення у працях: М. Алек-
сандрової [4], В. Базилевича [5], О. Залєтова [8], О. Заруби [9] та інших. Однак
специфіка вітчизняної економіки та нестабільність її розвитку обмежують
сферу використання теоретичних постулатів, висновків і пропозицій, зробле-
них науковцями, що вказує на необхідність постійного оновлення емпірично-
го матеріалу. 

Невирішені частини проблеми. Незважаючи на багатоаспектні дослідження
і досягнення в науковій розробці основ інвестиційної політики страховиків,
деякі її питання залишаються недостатньо вивченими. Усе це дає підстави
стверджувати, що аналіз формування й реалізації страховими компаніями ін-
вестиційної діяльності є актуальним як у теоретичному, так і практичному ас-
пектах.

Метою дослідження є аналіз сучасного стану інвестиційної діяльності стра-
ховиків в Україні, який дасть змогу визначити проблемні моменти у цьому про-
цесі й окреслити перспективу подальшого розвитку. Реалізація поставленої ме-
ти потребує вирішення таких завдань, які визначили логіку дослідження:

1) дослідити сутність та особливості інвестиційної діяльності страхових
компаній зі страхування життя й компаній із ризикового страхування;

2) проаналізувати напрями інвестування страховими компаніями коштів
страхових резервів, виділити тенденції, проблеми та перспективи цієї діяль-
ності для страховиків;

3) визначити основні проблеми, що стримують розвиток інвестиційної
діяльності страхових компаній в Україні.

Основні результати дослідження. В Україні ринок страхових послуг під
впливом низки внутрішніх і зовнішніх чинників зазнає кількісних та якісних
змін. Так, у 2010 р. кількість страховиків становила 456 організацій, у тому
числі 67 компаній "life" та 389 компаній "non-life" [10], що на 2% більше, ніж у
2009 році. При цьому спостерігається негативна динаміка до підвищення кон-
центрації страхового ринку. Незважаючи на значну кількість компаній, фак-
тично на страховому ринку основну частку валових страхових премій акуму-
люють 100 страховиків "non-life" (25,7% всіх компаній "non-life") і 20 страхови-
ків "life" (29,9% всіх компаній "life") [12, 41–44].

Слід звернути увагу на те, що частка страхових послуг на вітчизняному фі-
нансовому ринку неухильно зростає. Це свідчить, з одного боку, про розвиток
страхового бізнесу, з іншого – про зростання зацікавленості фізичних і юри-
дичних осіб у захисті своїх майнових інтересів від ризикових подій. У структурі
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ВВП станом на кінець 2010 р. частка страхування в середньому складала 6–10%
та спостерігалася тенденція до зростання. Але питома вага страхування у за-
гальній вартості товарів, робіт, послуг, що надані в Україні, є незначною, а тому
ступінь впливу страхових компаній на функціонування національної економі-
ки залишається невисоким. Особливо це проявляється при дослідженні впливу
інвестиційної діяльності страховиків на стан української економіки. Так, з усієї
сукупності страхових організацій лише невелика їхня частина має ретельно
сплановану інвестиційну політику. За висновками експертів, в Україні компа-
нії зі страхування життя пріоритетним вважають поєднання страхової та інвес-
тиційної діяльності, а 64,3% представників ризикових компаній стверджують
про необхідність здійснення лише страхової діяльності, решта 35,7% – страхо-
вої та інвестиційної [7]. За таких умов неможливо досягти сталого економічно-
го розвитку країни, коли найбільші інституційні інвестори – страховики – не
вважають за необхідне займатися інвестиційною діяльністю.

На противагу вітчизняному страховому ринку, на ринку страхових послуг
розвинених країн страхові компанії активно використовують власний інвес-
тиційний потенціал, перетворюючи пасивні кошти, отримані від реалізації
полісів, в активний капітал, що обертається на ринку, а це, у свою чергу, знач-
но збільшує фінансові можливості страховиків, забезпечує їх додатковими ре-
сурсами, сприяє розширенню асортименту послуг і залученню нових клієнтів. 

Обсяг інвестиційних ресурсів страхових компаній залежить від спеціалі-
зації компанії. Відповідно до практики страхування та чинного законодавства
України, проведення інвестиційної діяльності страховиків зі страхування жит-
тя та ризикового страхування суттєво різниться (табл. 1). Зокрема, компанії зі
страхування життя мають унікальні можливості для мобілізації довгостроко-
вих ресурсів. Це пов'язано з тим, що договори страхування життя переважно
укладаються на 5, 10, 20, 30 років, а обов'язки з виплати страхувальникам, як
правило, значно віддалені в часі і піддаються досить точному прогнозуванню.
На противагу цьому компанії, які займаються загальним страхуванням, укла-
дають договори, що мають строк дії не більше року, а тому вони орієнтовані
здебільшого на короткострокові ліквідні інвестиції. Отже, наявний інвести-
ційний потенціал компаній зі страхування життя визначає їхнє особливе ста-
новище на ринку капіталів, зважаючи на можливості у задоволення потреб
економіки в дефіцитному капіталі для довгострокових інвестицій [6, 38–46]. 

Аналізуючи структуру активів страхових компаній, якими представлені
кошти страхових резервів (рис. 1), можна зазначити, що найбільшу питому вагу
на кінець 2010 р. мають банківські вклади (36%) та цінні папери (24%, з них ак-
ції – 12%). Зокрема, порівнюючи з 2009 роком, обсяг коштів у банківських
вкладах зріс на 16,5%; на 30,8% збільшились обсяги коштів, представлені як
права вимоги до перестраховиків; на 4,7% зменшились обсяги коштів, вкладені
в акції, та майже на 80% збільшились обсяги коштів, вкладені в цінні папери,
що ремітуються державою. Найменш поширеними інструментами інвестуван-
ня є іпотечні сертифікати, облігації, банківські метали, кредити страхувальни-
кам, інвестиції в економіку, визначені Кабінетом Міністрів України [10]. За та-
ких умов вплив страхових компаній на функціонування національної економі-
ки є незначним. Особливо це проявляється на рівні іпотечного ринку.
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Таблиця 1. Характерні риси інвестиційної діяльності страхових компаній
зі страхування життя та інших страховиків*

Рис. 1. Структура активів, якими представлено кошти страхових резервів,
станом на 31.12.2010, розроблено за [10; 14]

Світовий досвід показує, що ресурси страховиків є важливим джерелом
інвестиційного капіталу, особливо на вторинному іпотечному ринку. Кожний
новий іпотечний кредит стає джерелом надходження страхових платежів до
страховика, які потім трансформуються в інвестиції на вторинному іпотечно-
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му ринку, що, у свою чергу, забезпечує банк ресурсами для надання кредитів
новим позичальникам, а страховій компанії – додаткове джерело прибутку.
Таке обертання капіталу може мати невизначену кількість обертів, зважаючи
на ефективність і взаємовигідність таких операцій (рис. 2).

Рис. 2. Процес взаємодії страхового та іпотечного ринків через
рефінансування іпотечних кредитів, авторська розробка

Однією з причин низької активності страхових компаній у ролі інвесторів
є незначні обсяги статутних капіталів, активів і страхових резервів. Страхови-
ки не акумулюють вагомих обсягів інвестиційних ресурсів для процесів роз-
ширеного відтворення, зростання економіки країни та добробуту громадян.

На сьогодні у конкуренції із залучення фінансових ресурсів страховий ри-
нок значно програє банківській системі, хоча й залишається найбільш капіта-
лізованим серед інших небанківських фінансових ринків. Також стримують
розвиток інвестиційної діяльності страхових організацій низька привабли-
вість набору інвестиційних інструментів та обмеженість їх вибору; недоскона-
лість чинного законодавства; нерозвиненість фондового ринку, ринку нерухо-
мості; відсутність інвестиційної стратегії та досвідченого персоналу в страхо-
вих компаніях; відносно низька капіталізація страхового ринку [11, 101–109].
Серед чинників, які протягом 2010 р. мали негативний вплив на інвестиційну
діяльність страхових компаній в Україні, можна зазначити: замороження бан-
ківських депозитів учасників фінансового ринку у проблемних банках і зни-
ження ринкової вартості фінансових інструментів [15, 55–58].

Висновки і перспективи подальших розробок. Узагальнення сучасного ста-
ну, проблем і перспектив розвитку інвестиційної діяльності страхових компа-
ній в Україні дає можливість зробити такі висновки:

1. Компанії, які займаються страхуванням життя, мають унікальні можли-
вості на ринку капіталів для реалізації довгострокових інвестицій. Це обумов-
лено особливостями страхової програми: тривалий період дії договору, випла-
ти страхувальникам віддалені в часі та прогнозовані. Компанії, що займаються
страхуванням іншим, ніж страхування життя, не мають таких переваг, їхня ін-
вестиційна політика базується на принципах ліквідності та надійності активів,
прибутковість вкладів для цих компаній не є першочерговою.

2. У загальній структурі інвестицій страховиків зріс відсоток коштів, вкла-
дених у права вимог до перестраховиків (з 20,76% до 23,0% у 2009, 2010 рр. від-
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повідно), та збільшилася частка вкладів у цінні папери, що ремітуються держа-
вою (з 7,0% до 10,7% у 2009, 2010 рр.). Такі структурні зміни обумовлені погір-
шенням якості банківських активів, значною девальвацією гривні та негативни-
ми змінами у структурі платіжного балансу України. Також за останні роки
зменшились потоки інвестицій як у грошовому виразі, так і в структурі активів
за такими напрямами: нерухоме майно, акції, облігації та іпотечні сертифікати. 

3. Стримують розвиток інвестиційної діяльності страхових компаній такі
проблеми:

- низька привабливість набору інвестиційних інструментів та обмеженість
їх вибору;

- недосконалість чинного законодавства;
- нерозвиненість фондового ринку, ринку нерухомості;
- нестабільність банківської сфери, занепад промисловості;
- відсутність інвестиційної стратегії та досвідченого персоналу в страхо-

вих компаніях;
- низька капіталізація страхового ринку.
Вищеперераховані проблеми зумовлені незначним періодом існування

вітчизняних страхових організацій порівняно з досвідом страховиків розвине-
них країн, тому на сучасному етапі розвитку страхового ринку доречно про-
вести велику роботу з подолання наявних проблем і створити сприятливі умо-
ви інвестиційної діяльності страхових компаній. Це дасть змогу стабілізувати
промисловість, створити противагу банківським установам та забезпечити
державу дефіцитними довгостроковими інвестиціями.
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